

## 2024年全国两会特别报道

代表委员热议乡村振兴——

## 为这个春天注入新活力

全国两会大幕开启，“乡村振兴”再次成为高热度话题。四川是农业大省，是全国十三个粮食主产省之一和西部唯一的粮食主产省，常年生猪出栏6000万头、占全国十分之一，自古有“猪粮安天下”的美称。如何推进乡村全面振兴？代表委员就农业科技创新、农村人才培育、农村基础设施建设、乡村文化发展等发表真知灼见，为这个春天注入新的活力。

## 杨武云：科技创新为乡村振兴“撑腰”

“乡村振兴这个概念范围很大，作为一名农业科技工作者来说，我主要是关心科技如何作为乡村振兴的支撑。国家有什么新的政策来支撑、来支持我们农业的科技创新。”全国人大代表、四川省农业科学院副院长杨武云如是说。

在杨武云看来，农业科技创新支撑乡村振兴主要体现在“四良融合”上，就是要高质量推动良种、良法、良机、良壤

有机融合。“首先，要有‘良种’，比如现在我们四川的主要粮油，还有就是畜禽水产这些优良的品种，就是通过我们四川省多年的育种攻关培育而来的。国家和省上高度重视种业创新，一大批优良品种已经在生产上推广应用，也为乡村振兴作出了积极贡献。”杨武云说。

有了“良种”，还得有良法。杨武云坦言，“良种”只有配套专业技术，才能发挥出品种最好的潜能，生产出最好的产品，进而为社会服务。同时，加快良机建设，就是在农业产业园区示范推广旋耕机、施肥机和植保机、收割机等现代农机装备，进而提高生产效率。“提高生产效率，才能够增加农民的收入。作为农业大省，把传统农业向现代农业转型发展，那机械化是非常重要的。”

什么是“良壤”呢？就是在保证耕地红线的同时，把我们耕地变良田，通过新技术对良田进行培育，“良壤”才能够生产出好的农作物产品。在杨武云看来，还要不断提升农产品附加值。“实际上，这是一个完整的农业链条，所有的

技术通过这个链条，就是通过科技赋能来提升农业生产的效率和水平。”

作为一名农业科技工作者，杨武云建议，希望政府持续加大农业科技创新的投入、加大农业科技成果转化的投入，进而使农业领域的科技成果更快地投入到生产中去，提升农业生产的水平、质量和价值。

## 乔进双梅：赋予传统文化更多年轻表达

2月3日，中央一号文件发布，提出有力有效推进乡村全面振兴“路线图”。如何因地制宜推进乡村振兴？全国人大代表、马边花间刺绣专业合作社负责人乔进双梅有自己的思考。

“今年全国两会，我提出了支持宜西攀高铁过境马边、将林竹机械纳入农机购置补贴、支持开发大小凉山旅游环线发展等建议。”提到为何要推动高铁过境马边，乔进双梅说，“要致富，先修路。之前马边通了高速路，我深刻体会

到交通为乡村产业发展带来的改变。”

在乔进双梅看来，乐山市马边县有着丰富的文化旅游资源，吸引了不少游客前来旅游，带动了当地彝绣、茶叶、腊肉、青梅和竹笋等产品的消费，这些都离不开便捷的交通基础，“希望进一步完善交通体系建设，破除乌蒙山片区交通瓶颈制约，带动大小凉山区域经济社会发展，推动科技、教育、医疗、文化等公共服务向外延伸。”

而她的另一个建议，就与彝绣的传承创新息息相关。作为土生土长的彝族姑娘，乔进双梅从小就对刺绣情有独钟。2015年，乔进双梅牵头成立了马边首个刺绣专业合作社——马边花间刺绣专业合作社，专门生产彝绣服饰、手绣工艺品等。同时，她开设彝绣培训班，积极推动合作社产品搭上网络销售“直通车”。“今年两会，我提出支持彝绣等民族地区特色产业发展的建议，进一步挖掘、提炼、开发彝区的优秀文化、特色产业，比如彝族漆器、银饰、非遗民俗活动等，加速带动大小凉山群众稳定就业

增收。”她还希望能有更多的返乡青年加入乡村文化创意，赋予传统文化更多年轻表达。

## 余德春：推进民族地区重大基础设施“补短板”

“党和国家始终把我们农村和农民的事当作头等大事，我们从内心感到很幸福、很自豪。”全国人大代表、甘孜州丹巴县章谷镇水子一村党支部书记、村委会主任余德春说，过去“水子一村山旮旯、天干旱地光”，如今变成了川西旅游环线上的小康村，住房、教育、医疗、道路、照明发生巨变，家家户户电器一应俱全，老百姓的腰包鼓起来了、精气神足了，这让余德春对补齐民族地区重大基础设施短板充满憧憬。

“近年来，在国家大力支持下，甘孜州实现乡乡通油路、村村通硬化路，但公路里程长骨干高速公路太少，15万平方公里的甘孜州高速公路通车里程只有45公里，成为制约全州乡村振兴建设的最大短板。”余德春说，希望国家支持四川成都至青海省玉树市、四川理塘至云南省丽江市高速公路建设，支持“十四五”开工建设G0615马尔康至康定高速公路丹巴段，早日实现县城通高速公路目标。

甘孜州清洁能源可开发潜力近2.5亿千瓦。目前，建成清洁能源总装机1995万千瓦、在建装机1486万千瓦、开展前期工作装机超3000万千瓦。“但是，全州电力输送容量限额仅为1205万千瓦，占发电总装机的60.4%，若加上在建装机仅占34.6%，电力外送严重受限。”余德春希望国家加大甘孜州乃至四川省电力送出通道规划建设支持力度，支持重庆和四川尽快启动川渝1000千伏特高压交流工程扩建研究，加快规划建设甘南——攀西——成都东——川南1000千伏特高压交流工程和金沙江上游第2回特高压工程等。

## 潘裕萍：建好用好村史馆 助力乡村文化振兴

“我今年关注的重点是乡村文化，带了一份《关于建好用好村史馆 助力乡村文化振兴的建议》。”全国政协委员、省台联会长、成都市政协文化文史委主任潘裕萍说，村史馆既是传承乡土文化、涵养文明乡风的重要载体，也是展示乡村发展历史、保留乡村珍贵物件、寄托乡愁乡

情的场所，“加强村史馆建设，对于深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化，把我国农耕文明优秀遗产和现代文明要素结合起来，塑造具有文化符号和精神地标，发挥其在全面推进乡村文化振兴中的巨大作用，具有深远意义。”

潘裕萍建议从三个方面来推进村史馆建设：“首先是坚持统筹规划，形成工作合力。”潘裕萍建议，要明确各地方、各级政府牵头主管部门，进一步整合资源，科学谋划、统筹规划，将村史馆建设纳入当地乡村振兴规划、基层公共文化服务发展规划。要深入调研了解当地村庄的历史文化、民俗风情等，深入挖掘当地文化特色，因地制宜打造各具特色的展示内容。要整合各方资源，合力推进村史馆建设。

其次，要坚持示范引领，激发创建动力。潘裕萍建议，尽快出台“村史馆建设指导意见”，明确职责分工、目标要求等，规范建设管理。在全国范围内择优推行村史馆示范点创建。通过征集村民捐赠的老物件、文物等方式丰富展品，并运用现代科技手段，如VR、AR等活化展示方式，让村民和游客能够更直观、生动地了解村庄的历史和文化。

“此外，还要用好用活阵地，注重功能发挥。”潘裕萍给出建议，由各级政府以村史馆为文化传播阵地，结合国家法定节假日、重要纪念日等时间节点开展宣传教育和文化服务活动，推进乡村德治建设，推动文旅融合。开展乡村民俗旅游线路推广等活动，吸引更多游客前来参观体验，让村史馆更好地发挥其历史和文化价值，为推动乡村文化振兴注入强大正能量。

## 甘华田：助力高标准农田建设

全国政协委员、四川大学华西医院教授甘华田也很关心“三农”。今年，甘华田提交了一个与提升耕地质量有关的建议，助力高标准农田建设。“随着经济社会快速发展对土地占用的增加，以及部分土壤酸化、污染、水土流失等原因，造成我国部分耕地土壤质量退化，直接影响到粮食安全和农业产业发展。”甘华田认为，粮食生产根子在耕地、出路在科技。他从强化科技支撑促进土壤提质发展、健全监管体系夯实土壤提质基础、完善法律法规、保障土壤质量健康等方面提出意见和建议。（本报综合）



## 昔日撂荒地 如今增收田

近日，巴中市南江县八庙镇双庙村一社山林边，过去层层叠叠的撂荒地已被现在绿油油的油菜苗和刚刚栽种的春洋芋取而代之，与民居、道路、远山等相应成景，宛如一幅美丽的春日画卷。

去年以来，南江县通过“合作社+党支部+种植大户”等模式，加大盘活撂荒地力度，在撂荒地上种植油菜、金银花、茶叶等作物，大力发展特色产业，从而带动乡村观光旅游产业发展，促进农业增效、农民增收，助力乡村振兴。（本报通讯员 肖定怀 摄影报道）

## 创新案例 CHUANG XIN AN LI

## 农业提质增效 农村文明进步 农民增收致富

## ——邻水县乡村振兴有看头

近日，广安市邻水县获评2023年度“四川省乡村振兴成效显著县”。在全省众多区县中脱颖而出，邻水县是如何做到的呢？

近年来，邻水县全面落实各级政府关于全面推进乡村振兴战略决策部署，以争创全省乡村振兴成效显著县为统领，坚持眼光向乡村聚焦、责任向一线压实、持续用力建机制、强产业、惠民生、守底线，全力推进乡村振兴战略落地落实、见质见效。

## 做强产业支撑 以产业融合增活力、激动能

“我们种植的青菜头是供应重庆的涪陵榨菜。”近日，在邻水县丰禾镇高墩河蔬菜农业园区，业主之一的张培洪正忙着指挥工人采收成熟的青菜头。

据了解，生长于低山浅丘的青菜头是涪陵榨菜的主要原料，近年来，广安

市与重庆市涪陵区合作紧密，除少量满足本地鲜食需求外，广安青菜头主要以“订单式”销往重庆，制作成涪陵榨菜，销往全球。丰禾镇高墩河蔬菜农业园区采用“业主+基地+农户”的模式，引进重庆多家蔬菜种植业主，建成标准化蔬菜基地3000余亩，真正做到了配套重庆、服务重庆。在邻水县，像丰禾镇高墩河蔬菜农业园区这样的“重庆农产品直供基地”不止一个。

近年来，邻水县依托川渝高竹新区、明月山绿色发展示范带、合广长协同发展示范区“三大平台”，探索建立农业跨区域产业协作共兴机制，联动渝北等毗邻地区共建现代农业产业园，建成30余个重庆农产品直供基地。

优势产业做强，如何进一步提高农业产业附加值，促进全县农业高质量发展呢？邻水县交出了自己的答卷。

发展农旅业融合新业态，成功举办“巴蜀风韵·橙意邻水”“返葡归真·葡醉

一生”等文旅活动，进一步厚植产业发展活力；深化院地合作，与四川省农业科学院签订战略合作协议，成立“四川农科水稻产业技术研究院（邻水）”和“四川农科葡萄产业技术研究院”，携手推进现代农业发展……

实干才能出实效。2023年，在全县共同努力下，邻水县柑子镇获评首批全国农业产业强镇，“廖老坝”葡萄入选2023年四川省“天府粮仓”精品（培育）品牌目录，邻水脐橙品牌价值提升至22.4亿元。

## 做细乡村治理 以文明乡风弘新风、扬正气

“现在村上大家都基本没有什么矛盾，有矛盾都直接去找镇上的调解队调解。”邻水县牟家镇狮子村村民李平口中的调解队，便是牟家镇精心挑选的由5名在群众中具有较高威望、社会经验

丰富的老长者、老干部、老教师、老党员组成的一支社会服务志愿者调解队伍。

“他们社会经验丰富，熟悉乡土民俗，了解邻里关系，并且在群众中具有较高的威望，极易获得诉讼当事人的信任。”牟家镇副镇长甘东如是说，为有效化解社会矛盾，牟家镇立足自身优势，动员组织了全镇“五老人员”加入社会服务志愿者调解队伍，搭建基层调解网络，最大限度实现了“大事不出乡，小事不出村，矛盾不上交”的局面。

不仅仅是牟家镇，近年来，邻水县坚持党建引领，推进自治、法治、德治“三治融合”，探索推广“五老”劝调、“384”院落长制、镇评议部门订单办理等治理模式，全面构建“1+3+N”乡村治理体系，推动形成共建共治共享的治理新格局。

此外，邻水县还主动服务成渝地区双城经济圈建设大局，在省际边界毗邻镇村创新打造渝邻“红联体”，与重庆市

长寿区、渝北区、四川省大竹县等毗邻区县建立农业执法协作机制。

## 做优宜居生态 以优质环境赢民心、促发展

清澈河流淙淙流淌，整洁道路穿村而过，各类特色园林随处可见，手绘涂鸦墙扮靓房屋……如今，走进丰禾镇鱼鳞滩村，看见的便是这样的场景。不止鱼鳞滩村，现在的邻水，“干净整洁”“美丽宜居”已成一众乡村的“代名词”。

乡村振兴，环境是底色。为此，邻水县近年来持续攻坚农村厕所、污水、垃圾“三大革命”，大力实施“厕所革命”整村推进项目、生活污水治理“千村示范工程”，扎实开展美丽乡村建设。同时，深入推进农村基础设施升级，大力实施“五类农房”改造，有效推动农户住房实现内部设施功能化、外观风貌现代化、

村庄院落田园化。

数据显示，2023年，邻水县共完成7722户“一户多宅”及危旧房清理，整治农村公路病害1214处，新建农村集中供水工程24处，并获评“全省第三批乡村水务示范县”。

千帆已过，万木逢春。邻水县成功创建2023年度“四川省乡村振兴成效显著县”，既是荣誉，也是鞭策。下一步，邻水县将继续深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和党的二十大精神，认真落实省委十二届四次全会关于城乡融合发展重要部署，继续在推进乡村振兴上全面发力，全力以赴促进农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁，为建设农业强省、推动新时代治蜀兴川再上新台阶作出更大贡献。（甘子怡）